



12

мая

1989 г.

№ 2

Объединённый выпуск многотиражных газет Октябрьского района



ТОВАРИЩ!

В ТВОИХ РУКАХ — ВЫПУСК РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ.

НО В ТВОИХ РУКАХ И ЖИЗНЬ САМОГО РАЙОНА! БУДЕШЬ ЛИ ТЫ ХОДИТЬ ПО ПЫЛЬНЫМ УЛИЦАМ, ВОЗВРАЩАТЬСЯ В НЕУБРАННЫЕ ДВОРЫ, БУДУТ ЛИ ДЕТИ ИГРАТЬ НЕ В СКВЕРАХ, А ВОЗЛЕ МУСОРНЫХ КОНТЕЙНЕРОВ. ИЛИ НЕТ.

МЫ НАДЕЕМСЯ, ЧТО СУЩЕСТВОВАНИЕ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ СДЕЛАЕТ И ТЕБЯ, ЧИТАТЕЛЬ, ВНИМАТЕЛЬНЕЕ К ИЗМЕНЕНИЯМ, КОТОРЫЕ ПРОИСХОДЯТ ВОКРУГ, К МЕСТУ, ГДЕ ТЫ ЖИВЕШЬ. ЧТО РАЙОН СТАНЕТ ТЕБЕ ДОМОМ.



На снимке: Каждую весну мы являемся свидетелями такого — или почти такого — варварского обращения с деревьями. После этих работ «по озеленению» вдоль улиц стоят обрубки, а мы глотаем дорожную пыль. Наше дело решить — нравится ли нам это.

Поздравляем

ПОБЕДИТЕЛЕЙ ПРЕДМАЙСКОГО СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ — КОЛЛЕКТИВЫ:

(по 5 группам предприятий)

— «Краслесмаш» (тт. Шмидт В. А., Каменев В. П., Рыбак А. П., Кривоногова В. И., Сушко С.);

— филиала № 4 «Красавтотехобслуживание» (тт. Яценко П. С., Бабицкий А. М., Шляхтов В. Ф., Дятлов А. И., Мухамедзянов Ю.);

— гормолзавода № 1 (тт. Головки Б. И., Подлабошников Т. И., Галеник Л. Г., Абросимова И. Х., Мухоморова И.);

— КМУ-1 треста Востоксантехмонтаж (тт. Семенов М. Ф., Филатова О. И., Брюханова Е.);

— АТБ «Красноярсктрансстрой» (тт. Грушевский Н. И., Мелехин В. А., Чон М. Т., Митрохин С.);

— НПО «Сибцветметавтоматика» (тт. Царегородцев М. Е., Сидоров А. Е., Еркалов А. А., Автушко А. У., Сибирцев И.).

РК КПСС, исполком райсовета, РК ВЛКСМ.

Мы публикуем план работы Октябрьского РК КПСС на II квартал 1989 года. Считаем, что читатель должен знать, как живет районная партийная организация, какие вопросы поднимает, какие проблемы решает, насколько они близки коммунистам, всем трудящимся района.

ПЛАН РАБОТЫ...

Пленум РК КПСС

О задачах районной партийной организации по коренному улучшению продовольственного обеспечения трудящихся района.

Отчет члена РК КПСС, ректора политехнического института т. Ставера А. М., «О мерах по улучшению социально-бытовых условий студентов института». Май.

Вопросы на бюро РК КПСС

О работе коммунистов-руководителей мясокомбината и гормолзавода № 1 тт. Гончаренко А. Т. и Головки Б. И. по выполнению постановления бюро РК КПСС и исполкома крайсовета от 23.01.88 г. «О мерах по ускорению развития перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса в 1988—1995 гг.». (апрель).

Отчет коммуниста Фрумина И. Д., директора школы № 106, о руководстве экспериментом по созданию школы развивающего обучения (май).

О работе партийного комитета ПО «Искра» по выполнению программы

социального развития коллектива. (июнь).

Заслушать информацию о выполнении критических замечаний, высказанных коммунистами в ходе отчетно-выборных собраний и XXXVI отчетно-выборной районной партийной конференции:

— секретаря парткома КПИ Темных В. И. (апрель).

— секретаря парткома НПО «Сибцветметавтоматика» Сидорова А. Е. (май).

— секретаря партбюро «КАТЭКНИИугля» Зудина В. И.; (июнь).

Заслушать информацию по выполнению программ социального развития в коллективах ЗЭМИ, автоколонны № 1263, КПО-ПАТ № 5, треста «Сибцветметремонт», института «ПромстройНИИпроект». (в течение квартала).

Мероприятия

1. Провести День районного комитета партии в коллективе УМиА № 3. (май).

2. Провести День открытого письма в трудовом коллективе завода электромонтажных изделий. (июнь).

...и эффект работы

ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ПЛЕНУМОМ РАЙКОМА ПЕРЕД ОЧЕРЕДНЫМ

Выборный партийный актив весь должен участвовать в подготовке и проведении принятых партийных решений и выражать мнение партийной организации в вышестоящем органе. Можем ли мы сегодня сказать, что в принятых постановлениях на пленумах и бюро РК КПСС участвуют все коммунисты? И являются ли эти постановления программой действий для районной парторганизации? Наверное, нет. Зачастую принимаемые решения носят декларативный характер; видимо, потому, что отражают мнение секретарей и аппарата партийного комитета, а не мнения выборного органа, тем более всех рядовых коммунистов.

Приведу данные анкетирования среди членов райкома партии:

На вопрос: откуда вы узнаете повестку дня пленума? — 34 проц. ответили «из пригласительного билета», 11 проц. узнают в день проведения пленума. 62 проц. опрошенных не знают, что на пленуме заканчивается обсуждение вопроса и принимается решение, обязательное для выполнения партийными организациями и коммунистами.

Только 8 проц. считают, что в подготовке вопроса на пленум должен участвовать

весь выборный актив, а не комиссия РК КПСС. Хотя, чтобы принять решение, нужно вникнуть в вопрос, а это возможно только при участии в его подготовке. 48 проц. выборного органа ни разу не привлекались к подготовке пленумов и 40 проц. — один или два раза, и их роль заключалась в проверке и написании справки. Как заинтересовать каждого коммуниста в выполнении решений пленума РК? 51 проц. считают, что для этого пленум должен выражать мнение коммунистов, 31 проц. — осуществлять контроль за принимаемыми решениями.

Какой механизм работы райкома партии должен быть? Член райкома — выразитель мнения первичной парторганизации — доводит предложение до комиссии РК, комиссия собирает предложения, готовит вопрос и выносит на пленум, который принимает решение. Решение через члена РК доводится до партийной организации, коммунисты рассматривают его на партийном собрании, составляют мероприятия и поручают их вы-

полнение коммунисту. Сейчас этот механизм не срабатывает. Получается, что постановление готовит аппарат, после принятия решения сам аппарат занят исполнением этих постановлений, потом сам проверяет, как исполняются им исполняемые постановления.

Результаты анкетирования коммунистов об их информированности в делах райкома:

66 проц. не могут назвать сроки и повестку ближайшего пленума РК КПСС; 33 проц. не могут назвать, кто из их партийной организации является членом выборного органа райкома; 62 проц. не могли ответить, когда их парторганизацию заслушивали или планируют заслушать на бюро РК.

Почему же выборный актив не работает? — Перегруженность общественной работой. Незнание своей роли как члена выборного органа. Отсутствие контроля со стороны парторганизаций за работой их представителей в вышестоящем органе.

Что нужно сделать, чтобы актив работал? — Партийный актив нужно учить работать системно, регулярно. Повышать роль комиссии РК в решении и организационных, и политических вопросах.

С. В. КАНИН,
слушатель Новосибирской ВПШ.

Ваши предложения по плану работы райкома по вопросам, рассматриваемым на бюро РК КПСС просим направлять по адресу: ул. Высотная, 15 Октябрьский РК КПСС, идеологический отдел.

ИТОГИ

ИТОГИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РАЙОНА ЗА I КВАРТАЛ 1989 ГОДА

Объем промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился на 3,9 %.

Обязательства по поставкам выполнили все предприятия района на 100%.

Более быстрыми темпами росло производство товаров народного потребления (114,6%).

Благодаря сверхплановому производству товаров народного потребления производственным объединением «Искра», гормолокозаводом № 1, маргариновым заводом, НИО «Сибцветметавтоматика», в целом по району план выполнен на 102,4% (+1570 тыс. руб.), по товарам культурно-бытового назначения на 106,2 (+874 тыс. руб.).

Отстают по производству товаров народного потребления мясокомбинат (-1,9 млн. руб.).

По производству товаров культурно-бытового назначения отстающих нет.

Вместе с тем с выполнением плана по прибыли не справились производственное объединение «Искра», мясокомбинат, завод электромонтажных

изделий и в целом район — 97%.

В капитальном строительстве выполнены основные показатели по деятельности заказчиков.

Справились с вводом основных фондов (133%). Освоили лимиты капитальных вложений (135%).

Перевыполнили план по строительно-монтажным работам (122%).

Но не все предприятия справились с отдельными показателями: маргариновый завод — капитальные вложения, политехнический институт — СМР (87%), инженерно-строительный — СМР (64%).

Подрядные строительно-монтажные организации задание по генподряду выполнили на 111%, собственными силами — на 108%. Отстающие — СМП-276 (91,2%) и мехколонна № 39 (93,7%).

Значительно увеличился ввод в действие жилья, но вместе с тем из плановых 33 тысяч квадратных метров государственной комиссией принято 30,6 тысяч квадратных метров. Из-за существенных недоделок не сдан в эксплуатацию жилой дом по ул. Киренского ПО «Красноярскводтодор» (подрядчик МСУ «Автотдор»).

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Предприятиями торговли и общественного питания план по товарообороту выполнен на 109,8%.

Реализация платных услуг населению района составила 102,5% от плана при темпе роста 108,3%.

Край ста девятнадцати народов

Сто девятнадцать — именно такое количество названий различных национальностей отметила Всесоюзная перепись населения 1979 года в нашем Красноярском крае. В общем-то для Сибири это не исключение, ведь сюда ехали и едут со всех концов страны. Но вот край, где бы сразу было три автономии, больше в стране нет, а у нас — Хакасская автономная область, Эвенкийский и Таймырский долганско-ненецкий автономные округа.

Из 3,2 млн. человек зафиксированных переписью в 1979 году, 2,8 млн. (86,9%) составили русские. На втором месте по численности — украинцы, их оказалось 92 тысячи, далее хакасы — 62,6 тыс., немцы — 54,5 тыс., татары — 49,9 тыс., белорусы — 28,2 тыс., чувашаи — 27 тыс., мордовцы — 15,8 тыс. Таким образом десяти-тысячный рубеж преysили восемь народов. От 5 до 10 тысяч насчитывают латыши, марийцы, эстонцы и удмурты. Из 119 национальностей преysили одну тысячу человек 33 народа, остальные исчисляются десятками и единицами. Например, два рутульца, два цаура, один ижорец, один негидалец и т.д.

Особую группу составляют коренные сибирские национальности, чьи предки обжили наш край сотни, тысячи лет назад, задолго до прихода русских. Ко времени появления на берегах Енисея первых пришельцев из-за Камня (Урала), здесь жили сотни разрозненных племен, относящихся к различным, не родственному между собой языковым группам. Постепенно они сливались в более крупные формирования, народности. Самый большой по численности коренной народ — хакасы — живет на юге края. Хакасы относятся к тюркской языковой группе народов. Это очень разветвленная группа, в нее входят десятки народов, удаленных один от другого на тысячи километров: якуты, тувинцы, узбеки, татары, азербайджанцы, чувашаи, турки и др. Общая численность хакасов по стране 71 тысяча, а в пределах края 62,6 тыс. 84,2% хакасов края свободно владеют своим языком. Родственный хакасам народ — шорцы — живет в соседней Кемеровс-

кой области, всего их 16 тысяч, но немного есть и у нас — 1,3 тыс., чаще всего их можно встретить в Хакасии на западе Аскизского района. Из них владеют родным языком 70,2%. Третий народ Тюркской группы живет на Крайнем Севере, это долганы. Их насчитывается 4,6 тыс. человек. Родным языком у них является якутский, им владеет 91,5% долган. Якутов в нашем крае 1,3 тысячи, из них 0,8 живет в Эвенкии.

К коренному населению края относятся эвенки. Они входят уже в другую языковую группу — тунгусо-манчжускую (к этой группе относятся якуты, маньчжуры, нанайцы, удэгейцы и др.) Всего в стране 27,3 тыс. эвенков, а в нашем крае 4,2 тысячи. Большинство (80,2%) знают родной язык.

В Туруханском и соседних районах по Енисею и его притокам проживают кеты (1 тысяча человек). Их язык уникален — не родственен ни одному другому языку мира. Владеет этим языком лишь 61,5 проц. кетов, остальные перешли на русский. Автономии кеты не имеют.

На Таймыре, рядом с долганами обитают еще три народа, их языки относятся к самодийской группе. Это ненцы, энцы и нганасаны. Самые многочисленные из них ненцы, их всего 29,9 тысяч, но в нашем крае лишь 2,5 тыс. 90,4% ненцев владеют родным языком. Нганасаны — самый северный народ нашей страны. Их в крае 789 человек, почти все знают родной язык. Третья национальность — энцы — так мала, что последняя перепись их не учитывала, отнесла к ненцам. Но у них есть свой язык. Их примерно 300-400 человек.

Все коренное население края в сумме составило около 80 тысяч человек или 2,5 процента, но при этом северные народности заселяют около половины территории. В некоторых местах, населенных ныне русскими, сохранились следы обитания коренных народов — в названиях рек, гор, сел. Они не вымерли и не были уничтожены, а слились с русскими. В Картузском районе есть село Моторское. Но к современной технике это название от-

ношения не имеет. Здесь обитало племя маторов (или мадоров). Часть из них переселилась за Енисей и слилась с хакасами, остальные ассимилировались русскими. Недалеко от Красноярска по реке Каче к началу XX века слилась с русскими группа «подгородних качинцев» — северный островок хакасов. В середине 50-х годов под Канском ученые застали последнюю камасинку, помнящую родной язык, относящуюся к самодийской группе. На территории Тухтетского, Бирюлюсского, Большеулуйского районов еще сто лет назад жило около 1,5 тысяч тюркоязычных чулымцев — мелетских татар, близким хакасам по языку и культуре. Сейчас от них осталось лишь 130 человек, записанных хакасами, почти все они живут в одном селе — Пасечное Тухтетского района. Половина из них, особенно дети, знают только русский язык. Выше по течению во многих селах коренные русские носят фамилии мелетских татар, но многие не знают о своем неславянском происхождении. И немудрено — постоянные смешанные браки привели к тому, что потомки мелетцев от русских внешне стью не отличаются.

Многие русские жители края имеют среди своих предков не только славянских выходцев с запада, но и представителей коренных сибирских народов. Еще активнее идет смешение между пришлыми национальностями с одной стороны и русскими с другой. Особенно это относится к родственному русскому народу украинцам и белорусам. Почти 90% браков у них приходится на русских.

Многонациональность нашего края — реальность, с которой необходимо считаться. В ней залог взаимообогащения культур, но в ней же — трудности и сложности.

Национальная политика должна базироваться на научных исследованиях современных этнических процессов. Но в краевом центре нет ни одной научной лаборатории, которая проводила бы подобные исследования. Этот

В. П. Кривоногов, канд. ист. наук, антрополог, ст. науч. сотрудник Красноярского педагогического института

* Вестник



Красноярск на глазах становится открытым городом. Не так давно Красноярский университет посетила делегация Хейлунцзянского университета (г. Харбин, Китай). Принято решение о разностороннем сотрудничестве: возможном обмене студентами, стажировках и чтении лекций преподавателями, взаимном приглашении на научные конференции, симпозиумы, проведении совместных научных советско-китайских семинаров, помощи в приобретении и обмене оборудования; о представителе друг друга в своих странах и за рубежом в случае установления научных, деловых и других контактов.

В Красноярске делегация побывала на премьере балета «Тысяча и одна ночь», участвовала в студенческом вечере КГУ «Знают Китай». Красноярский университет получил приглашение посетить Китай в мае июне для заключения договора о сотрудничестве.

В Политехническом институте создан хозрасчетный центр «Спектр».

Основные направления деятельности: научно-техническое творчество; организация досуга и общественного питания; спортивно-оздоровительная работа; услуги населению; работа по трудовым соглашениям с предприятиями; репетиторство и другие.

Цель создания центра — способствовать экономической независимости студенческой молодежи.



НА СНИМКЕ: студенты будущие медики на практике в БСМП.

* ИЗ КРАЕВЫХ АРХИВОВ. (В связи с этой публикацией не обойти и чтение другой — повести «Щепка», — См. альманах «Енисей», № 1; 1989 г.)

Субботним весенним днем 28 марта 1920 года красноярцы стали свидетелями массовой похоронной процессии. На городском кладбище в братской могиле были перезахоронены замученные и расстрелянные в период колчаковщины советские и партийные работники. Почтить память погибших на площади Революции (Ново-Базарной) собрались родственники, представители партийных, советских органов власти, посланцы промышленных предприятий, различных учреждений города. Площадь была буквально запружена народом, венками и живыми цветами.

Около 4-х часов дня траурная процессия тронулась в путь. О массовости ее свидетельствует такой факт: когда колонна сворачивала в Покровский переулок (ныне ул. Сурикова), хвост ее тянулся далеко по Воскресенской улице (пр. Мира).

Кому же отдавалась столь торжественно последняя дань? Среди имен, занесенных на мемориальную доску обелиска, установленного на братской могиле, известные едва ли ни каждому горожанину Боград, Перенсон, Маерчак, Пекарж, Довбня.

Трагическим летом 1918 года только среди рабочих железнодорожников было арес-

товано и заключено в тюрьму около 400 человек. В застенках тюрьмы оказались многие партийные работники. Членам Красноярского Совета не удалась попытка эвакуироваться на пароходах вниз по Енисею и северным морским путем пробиться в Европейскую Россию, Тщетами оказались усилия по эвакуации ценностей из Красноярского государственного банка, несмотря на то, что «Банковская операция» под руководством комиссара Э. Шульца была блестяще подготовлена. Около 300 человек — члены Красноярского Совета, красногвардейцы, интернационалисты, сторонники Советской власти оказались в руках карательной экспедиции, направленной в низовья Енисея на перехват «большевистской флотилии».

Первыми жертвами реакции стали командующий военными силами Енисейской губернии Т. П. Марковский, член ЦИК Советов Сибири А. П. Лебедева и инженер мемориальную доску обелиска, установленного на братской могиле, известные едва ли ни каждому горожанину Боград, Перенсон, Маерчак, Пекарж, Довбня.

На гибель своих товарищей Красноярский комитет большевиков выпустил листовку «...Нет слов на че-

ловеческом языке, чтобы передать всю бездну утонченных мук над товарищами, захваченными в низовьях Енисея. Всю дорогу над нами измывалась пьяная орда хулиганов, как только может придумать ум человека-зверя. Были насмерть замучены Марковский, Лебедева,

Печерский и ряд других товарищей. Но палачам показалось мало этих жертв. За городом найдено несколько говарийцев, избрубленных шашками... В тюрьме — пир сатаны, какая-то вакханалия кровожадности. Арестованных раздели донага, били нагайками, прикладами, каблуками...

Тюрьма жила в тревоге и страшных предчувствиях. Осенью октябрьской ночью 1918 года предчувствия эти оправдались. В ночь с 24-го на 25 октября в тюрьму явился отряд чехословаков и по приказу генерала Гайды потребовал выдать Вейнбаума, Бедопольского, Дубровинского, Яковлева и Паррадовского. Обратили они не вернулись. Тоска охватила тюрьму. В ушах оставшихся звучали прощальные слова Вейнбаума, казалось, вот-вот войдет своей легкой

походкой Дубровинский... — вспоминала позднее свидетельница событий А. Померанцева.

С апреля 1919 года по приказу колчаковского генерала Розанова заключенные Красноярской тюрьмы становились заложниками. За особо неудачные операции

походкой Дубровинский... — вспоминала позднее свидетельница событий А. Померанцева.

С апреля 1919 года по приказу колчаковского генерала Розанова заключенные Красноярской тюрьмы становились заложниками. За особо неудачные операции

походкой Дубровинский... — вспоминала позднее свидетельница событий А. Померанцева.

походкой Дубровинский... — вспоминала позднее свидетельница событий А. Померанцева.

Трагический юбилей

колчаковских войск на фронтах заключенных расстреливали целыми партиями, по 10 и более человек. В ночь с 29 на 30 апреля была расстреляна очередная группа заложников. Виктор Самуилович Маерчак — политический ссыльный, известный врач, комиссар Красноярского Совета, заведующий врачебно-санитарным отделом губисполкома. Иван Блинов — член Рыбинского Совета Канского уезда. Карл Левальд, ссыльный большевик, бухгалтер продовольственной управы, казначей отряда советских работников, эвакуированных в низовья Енисея, комиссар финансов. Рабочие-красногвардейцы Василий Мариловец, Геннадий Коростелев, Алексей Нитавский, крестьянин с Нахвальского, комиссар, член штаба боевой дружи-

ны Григорий Саломатов, член продовольственной секции при Соединенном губернском исполкоме Александр Семенов, Иоган Пепсин, Ян Бойчук.

Поддержкой для заключенных в эти страшные дни оставался Я. Боград — большевик, агитатор. Но в сенней ночью 10 мая раздался очередной грохот отворяемых дверей; вызвали 10 человек, в том числе — Якова Бограда.

В архивном фонде Красноярского окружного суда сохранилась копия обращения команданта к начальнику Красноярской тюрьмы: «Предлагаю с получением сего выдать подпоручику Стемповскому арестантов: Менчука (Ракомболь), Коншина Ивана, Веймана Федора, Иоффе Семена, Бограда Якова, Шульца Эрнеста, Петерсона Адольфа, Стенслау Яна».

Погибли прекрасные люди. Убежденный большевик, великолепно образованный Яков Ефимович Боград, Адольф Густавович Петерсон — спокойный, уравновешенный, признанный руководитель, председатель Енисейского Совета в 1917 году. Семен Моисеевич Иоффе — председатель Енисейского уездного Совета, комиссар, член правления гу-

бернского союза кооперативов. Федор Иванович Вейман — комиссар и комендант военного городка г. Красноярска, член солдатской секции. Ольгерт Янович Петерсон — член губисполкома, заведующий информационным бюро, Ян Матисович Стенлау — учитель, в 1917-18 гг. начальник караульной команды Енисейского губисполкома. Эрнест Янович Шульц — ссыльный латыш, комиссар государственного банка с января 1918 года — редактор «Рабочекрестьянской газеты».

Шесть человек погибли от рук палачей в ночь с 12 на 13 июня. Среди них — член Енисейского уездного комитета Сергей Михайлович Тамаров; первый председатель губернской ЧК Григорий Иванович Пекарж.

Противодействие интервентам нарастало во всех слоях общества; все более набирало силу партизанское движение. Это вызвало ярость и злобу интервентов. В ночь с 17 на 18 сентября 1919 года была расстреляна самая большая партия заложников — 31 человек. Их короткий жизненный путь ждал своих исследователей.

С.МИНИНА,
заведующая отделом информации крайгосархива.

Дайте «зеленый свет»

КУРСОМ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

Дальнейшее развитие телевизионного вещания возможно лишь путем использования спутникового телевидения, поскольку другие технические средства — радиорелейные, кабельные линии и т.д. — требуют или больших материальных затрат или вообще невозможны. Отрадно видеть, что наше объединение внесло ощутимый вклад в реализацию задачи использования спутникового телевидения. Освоив еще в начале 80-х годов приемные спутниковые станции теле- и радиовещания типа «Москва», «Экран КР», а также ретрансляторы типа ФТР, мы дали возможность значительно увеличить число телезрителей. Однако дальнейшее развитие спутникового телевидения стало сдерживаться в связи с тем, что стоимость разработанных станций была достаточно высока, особенно если речь шла о приобретении их для индивидуального пользования.

Дальнейшее совершенствование данной техники велось с учетом этого недостатка, однако созданные нашим конструкторским бюро «Москва НК», «Экран НК» по ряду причин не были своевременно освоены и сегодня уже безнадежно устарели как по используемой элементной базе, так и по схемотехническим решениям. Они — будем называть вещи своими именами — не могут конкурировать с аналогичными устройствами, выпускаемыми в зарубежных странах.

Чтобы не сойти оконча-

тельно с прежних позиций, коллектив конструкторского бюро, считающийся пионером в создании упомянутых выше станций, приступил в 1987-88 годах к созданию нового поколения приемных станций спутникового телевидения. Разработки ведутся форсированно, с учетом новейших достижений в области элементной базы, схемотехники и технологии. Так, уже в текущем году завершится разработка станции «Москва МС», которая придет на смену старой «Москве». Ее габаритно-массовые характеристики снижены в 10-15 раз, энергопотребители — тоже в несколько раз. Аналогичные результаты достигнуты и при разработке новой станции «Искра - 700», «Москва ран».

Серьезным достижением коллектива я считаю завершаемую в нынешнем году работу по созданию приемных станций в новой системе спутникового телевидения «Геликон». Эти станции позволяют вести одновременно прием четырехпрограммного телевидения на любом из 40-частотных каналов, а также цифрового радиовещания.

Все это предстоит освоить нашему производственному объединению в ближайшие 1990-91 годы. Задача, конечно, очень сложная, требующая внимательного подхода к организации производства, оснащению его современными техническими и технологическими средствами. Новое поколение станций «Искра - 700», «Москва

МС» создается с учетом минимальной стоимости, чтобы могли их купить не только геолого-разведочная партия, леспромхоз, охотничий кооператив, но и отдельный лесоруб, охотник, пастух. Сегодня изучается возможность сбыта этих станций и за пределами нашей страны. Это наложит на нас двойную, тройную обязанность подготовиться к выпуску станций на уровне мировых стандартов.

Будет открыт «зеленый свет» дальнейшему развитию индивидуального спутникового телевидения после завершения разработки и внедрения станций «Искра-12», «Искра-12Э», над созданием которых наш коллектив начал работать в нынешнем году.

Как видите, задачи, стоящие перед коллективами конструкторского бюро, очень сложные и ответственные. Решение их требует настойчивой, целенаправленной творческой работы, а реализация их во многом определит перспективы развития завода, производственного объединения «Искра». К сожалению, сконцентрировать внимание только на решении этих задач мы пока не можем. Инженерные силы нашего бюро очень часто отвлекаются на сотрудничество, внедрение новых изделий. Я считаю такое положение ненормальным; т.к. на заводе есть отдел главного конструктора, которому следует нести полную ответственность за этот участок работы...

Г. Рагзин, начальник конструкторского бюро производственного объединения «Искра».

ДЕЛО К ВЕЧЕРУ

Пресс-центр получил задание: выяснить, как отдыхает молодежь района. И вот мы в пути. А дело близится к вечеру. Перед нами детско-юношеский клуб «Стрела». Заходим. Две комнаты, одна из которых на замке. Другая комната напоминает интерьер военной поры для детей-сирот: ребята в возрасте от 7 до 17 лет. Согласитесь, диапазон возрастных категорий слишком широкий. Чем они занимаются вместе? Девочки с воспитательницей Марией Петровной учатся вязать; над их головами в буквальном смысле летает теннисный шарик, часто прерывающий занятия рукоделием. Слева от теннисного стола проходит урок фортепиано; таким образом, все, кто вяжет и играет, одновременно погружены в мир музыки.

Направляемся в другой детский клуб, «Бригантина», который находится в ведомстве завода Краслесмаш. Его руководитель Лариса доброжелательно приглашает нас зайти. В отличие от предыдущего, впечатляют размеры клуба: несколько больших комнат, светло и тепло. Впрочем, налицо все те же атрибуты: теннисный стол, бильярд, кто-то играет на фортепиано, в другой комнате дети занимаются аэробикой. Заметна «чистота убюжества» в этом клубе. Недавно проведенный косметический ремонт прикрывает пробитые перегородки; окна, украшенные серыми занавесками, вехтая старая мебель.

Сколько ребят посещает такие клубы? — Много! Но зачастую в них не до воспитания. Если же познакомиться с педагогической литературой соцстран, то можно увидеть другой подход. Заведующий кафедрой детской психологии Берлинского университета (ГДР) Франц Беккер пишет: «При строительстве

любого жилого дома мы предусматриваем одну трех-четырехкомнатную квартиру для детей, живущих в этом доме. Здесь они могут сварить себе кофе, просто поболтать с друзьями, если к родителям пришли гости. И оформить квартиру согласно своим эстетическим взглядам и вкусам тоже предоставляется детям. Служба педагогов-воспитателей как таковая отсутствует, но при коммунальных отделах работает группа, отвечающая за состояние дел в детско-подростковых клубах на микро участках. Средства на содержание этих квартир клубов выделяются государством и родителями детей».

Сумерки между тем все сгущаются, на улицах стало меньше людей. Слоняются без дела подростки, которым не хватило денег на ночной просмотр видеофильма, детские клубы на замке — жизнь в них прекращается уже в 8 часов вечера, молодежных кафе нет, клубов тоже.

Останавливаем на улице девушку 15-16 лет, зовут Олей, учится в 106-й школе. Спрашиваем: — Что ты сегодня вечером делаешь, где отдыхаешь?

— Встречаемся всегда у подруги дома. Смотрим «видик», болтаем с друзьями, — отвечает она.

— На дискотеки не ходите?

— Хороших дискотек мало, собирается там всегда один и тот же круг ребят, а у нас в районе я, честно говоря, даже не знаю, где дискотека находится, может, в ГорДК? Но я туда не хожу.

Двое молодых людей рассматривают афишную тумбу. Спрашиваем о том, как они проводят свое свободное время.

— В основном дома с друзьями, изредка кино и уж совсем редко — ресторан, поскольку не кооператоры...

Еще мы заглянули в молодежный центр Октябрьского РК ВЛКСМ. Дверь открыл сам директор центра «Инициатива — 88» Александр Кушко. Мы попросили его рассказать историю создания центра, где есть клуб, кафе, дискотека.

— Наш центр — первый в районе. Мы перестали уповать на общепит, профсоюзы и ДК, тешить себя надеждами, что будут выделены средства, и построили первый комсомольский клуб на деньги, заработанные центром. Теперь в клубе вы можете посмотреть видеофильм, послушать легкую музыку, встретиться с друзьями, выпить чашечку кофе, съесть бутерброд. Можете организовать коллективный вечер, посетить наш рок-клуб, видео-клуб. Жаль, конечно, что пришлось так долго ждать документов, разрешающих деятельность комсомолу...

В какие «культурные заведения» в районе можно пойти еще? У нас много видеосалонов. Но 28 февраля этого года Крайсполком принял решение «запретить платный показ нелицензионных видеофильмов и видеопрограмм на всей территории Красноярского края», и первый, на кого обрушился шквал жалоб и претензий, оказался комсомол, т.к. видеосалоны до этого открывались, в основном, при комитетах комсомола. Октябрьский РК комсомола провел перерегистрацию всех видеотеки, оставив пять салонов, работающих от молодежного центра. А вскоре выяснилось, что те, кому райком запретил заниматься этой деятельностью, перешли под крышу других ведомств и продолжают заниматься показом видеофильмов в непригодных для этой цели помещениях, используя в репертуаре «клубничку». И таких салонов в районе большинство.

Пресс-центр Октябрьского РК ВЛКСМ

Первые четыре месяца 1989 года характеризуются продолжающимся осложнением оперативной обстановки на территории района. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество преступлений увеличилось на 263, что составляет +115 процентов. В два раза увеличилось число разбойных нападений. Участились грабежи, хулиганские проявления, угоны автотранспорта.

Особое тревожное положение сложилось на улицах и в общественных местах. Здесь рост преступности составляет соответственно 300 и 400 проц. Львиную долю в этой категории преступлений занимают грабежи и хулиганские проявления.

Продолжает увеличиваться количество квартирных краж. Их за квартал совершено 113, что на 59 больше, чем за I квартал в прошлом году.

Растет пьяная статистика.

МИЛИЦИЯ СООБЩАЕТ

За три месяца помещено в медвытрезвитель 1486 человек, направлено на принудительное лечение в КНД 217 человек, в ЛТП 15 человек, выявлено 43 самогонщика, за спекуляцию спиртными напитками привлечено к ответственности 12 человек, направлено на принудительное лечение 44 подростка. На почве пьянства произошло 500 семейных скандалов, для разбирательства в которых выезжали сотрудники милиции. Процветает пьянство на рабочих местах: выявлено милицией 55 пьяных работников на производстве.

Не смолкает телефон в дежурной части РОВД. За сутки принимается 30—40 заявлений и сообщений о различного рода происшествиях. Здесь и заявления о дорожно-транспортных происшествиях, пожарах и уходах из дома как подростков,

так и взрослых, сигналы о спекуляции и припрятывании продуктов. Звонки о разбушевавшихся семейных дебоширах, о собирающихся подростках и хулиганах. На все сигналы работники дежурной части стараются реагировать, исходя из имеющихся у них возможностей. Только по «горячим следам», т.е. в течение суток разрешено 236 спецсообщений, изъято с улиц и общественных мест 303 хулигана, выявлено 372 мелких хищения, задержано 36 бродяг.

Большая работа проводится сотрудниками милиции по постановке квартир гражданам на пункт централизованной охраны. Из охраняемых милицией квартир не совершено ни одной кражи.

Г. К. КАРПОВ, начальник политчасти Октябрьского РОВД.

Открытое письмо

ДЕПУТАТОВ И ЖЕНСКОГО СОВЕТА ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОНА

Горисполком, пользуясь старыми административно-командными методами, столкнул интересы трудящихся Октябрьского района, его депутатов с интересами крайпсихдиспансера, его больными и пытается доказать свою правоту.

Давно уже в печати и на сессиях Октябрьского и других Советов народных депутатов ставится вопрос о системе планирования тех или иных мероприятий. Укоренившаяся система такова: крайсовет рассматривает, например, план здравоохранения, утверждает; следом через несколько дней сессия горсовета рассматривает, утверждает. Затем следует сессия районных Советов — рассматривают, утверждают...

Возникает вопрос: утверждают ли? Или автоматически голосуют? Ведь практически ничего и никому не вносили в прошедшие таким путем «планы» не удается, кроме несущественных поправок, т.к. все уже давно утверждено сверху! 25 Депутаты райсовета не раз предлагали, чтобы планы составлялись и утверждались в районе, исходя из его нужд, потребностей, наказов избирателей. Пусть даже в пределах каких-то контрольных цифр отпущенных средств, но все же то, что нужно району, его избирателям. Это было бы действительно народное волеизъявление депутатов. Не хватает средств — идите, находите, доказывайте, подымайте ответственность для участия в решении тех или иных задач. Так, казалось, и должно бы быть! Но!

Даже в эти, утвержденные таким застарелым потопочным методом, планы вносятся несогласованные с районным Советом народных депутатов (не исполкомом) коррективы. Это вызывает возмущение депутатов и их избирателей. Кто дал право отдельным руководителям решать за депутатов их задачи, их планы, их наказания избирателей?

В газете «Красноярский рабочий» (от 3.03.89) уже была напечатана статья председателя Октябрьского районного женсовета Романовой Э. А. о том, что у района отбирают типовое помещение, предназначенное под женскую консультацию, якобы под краевой детский психодиспансер. Существующая с 1976 года женская консультация находится в приспособленном под нее постороннем помещении и имеет всего 4 врачебных кабинета, в которых одновременно ведут прием по 3—4 врача. Требуется же

не менее 20 кабинетов (в районе проживает 72 тыс. женщин). С уверенностью можно сказать, что сложившееся положение с медицинским обслуживанием женщин в районе способствует увеличению числа пациентов детского психодиспансера.

На протяжении ряда лет, являясь завгорздоровотделом, тов. Остапенко не проявлял особой заботы о развитии здравоохранения в городе, а теперь, будучи главным врачом указанного выше диспансера, уже вторично посягает на готовые помещения, именно в нашем районе. Одно освободившееся после переезда исполкома райсовета помещение удалось отвоевать в полном смысле этого слова, т.к. в районе в течение нескольких лет не было школьного учебно-производственного комбината, нет до сих пор Дома пионеров и школьников. В сложившейся ситуации стали вызывать к нашей заботе о детях. Депутаты района, заботясь именно о детях, не протестовали, когда ранее две из 3-х плановых женских консультаций отдели под детские поликлиники (по ул. Новая зarya и в Ветлужанке). Но когда встал вопрос о передаче последней из плановых женских консультаций, расположенных рядом с новым роддомом, депутаты запротестовали. Писали письма во все инстанции, не получая ответа. И тогда этот вопрос был вынесен на сессию Октябрьского райсовета, где депутаты единогласно приняли решение о переводе женской консультации из приспособленного помещения по ул. Копылова, 27. Казалось бы решение сессии отвечает всем планам, утвержденным ранее ею же и всеми советами выше.

Но начинается мышиная возня, оказывается, решение сессии «противоречит» РАСПОРЯЖЕНИЮ! СВЫШЕ! (?) о передаче этого помещения под психодиспансер. Начинается спекуляция на непонимании задач детства, искусственно сталкиваются интересы детей и будущих матерей.

31 марта 1989 года на заседании трех постоянных комиссий и райженсовета прибыли председатель городской постоянной комиссии по здравоохранению Б. С. Граков и зав. горздоровотделом В. Н. Щербо, с целью узнать мнение депутатов и прийти, наконец, к единому решению.

Никто из руководителей района на это заседание не пришел! (А вдруг?!)

После полуторачасового

разговора и обмена мнениями, в присутствии корреспондента краевого радио и депутата Верховного Совета РСФСР т. Бондар Н. П., стороны пришли к выводу, что несмотря на острую необходимость того и другого, решающее право на стороне депутатов и их комиссий, настаивающих на выполнении «решения сессии райсовета об открытии плановой женской консультации. И это решение было закреплено рукопожатиями и пожеланиями оснастить женскую консультацию импортным оборудованием. Однако, 4 апреля 1989 года собирается заседание горисполкома, на котором вновь обсуждается этот вопрос и намечается создание авторитетной «нейтральной» комиссии из медработников: ясно, что с целью пересмотра решения принятых сессией райсовета и совместного заседания от 31.03.89.

Все, наверное, не дошло бы до такого накала, если бы руководители исполкома в лице председателя Пономарева В. А. и секретаря Елисеевой В. А. не извратили смысл решения сессии, представив выписку из него, что «сессия райсовета ходатайствует о выделении помещения в доме № 27 по ул. Копылова под женскую консультацию». На самом деле депутатами было предложено записать в решении: «Сессия райсовета постановляет открыть женскую консультацию в доме № 27/78 согласно плана развития здравоохранения района, утвержденного сессией райсовета от 18.02.87». И, наверное, не было бы такой остроты, если бы не молчаливое согласие тт. Рычкова и Пономарева с распоряжением крайисполкома от 1988 г. о передаче помещения под психдиспансер. Беспринципное отношение горисполкома и руководства района к решениям сессии, выступлениям депутатов, решениям постоянных комиссий, мнениям общественности вынуждает нас:

1. Потребовать созыва внеочередной сессии райсовета.

2. На сессии поставить вопрос о доверии к руководству исполкома.

В случае отрицательного решения:

— Поставить вопрос о снятии своих депутатских полномочий.

Надеемся, что такая постановка вопроса перед выборами народных депутатов РСФСР и в местные Советы заставит задуматься тех или иных администраторов-руководителей.

Депутаты райсовета С. И. Елисафенко, Г. С. Тананькина, Г. А. Есина, Е. Н. Чернявская, Землянухин.

Председатель райженсовета Э. А. Романова,

Красноярский университет уже несколько лет практикует «Музыкальный университетский абонемент», т.е. 2-3 раза в месяц снимает Малый концертный зал, обеспечивая своим сотрудникам и студентам посещение почти всех концертов нашего симфонического оркестра и приезжих солистов. Можно сказать, что КГУ — слушатель всего репертуара, который идет в Малом концертном зале. При этом для преподавателей и студентов эти концерты бесплатны, что немаловажно, т.к. дает возможность не эпизодического и случайного, а постоянного приобщения к культуре.

Может быть, профсоюзам предприятий стоит подумать об организации таких вечеров для своих рабочих, вечеров которые несут глубокую просветительскую идею? Можно было бы заключить договор о сотрудничестве с Органным залом, с любым кинотеатром, и сделать посещение их в определенный день месяца своей доброй традицией.

НА СНИМКЕ: студенты Политехнического института на бесплатном благотворительном концерте ансамбля Дмитрия Покровского.



(1) — Что нужно улучшить в жизни жителей района? Что должен делать райком партии?

(2) — Что Вы сами могли бы сделать для района?

(1). РАБОТНИЦА телевизионного завода. — По улице Локомотивной беспорядок, свалки, грязь. Нет машин, которые бы увозили мусор.

РАБОЧИЙ: — Пусть райком почаще встречается с трудящимися района. Куда ни ткнешь везде проблемы. Жилье строят медленно. С транспортом плохо. А мы в лицо не знаем своих руководителей.

УЧИТЕЛЬ: — Решить проблему молодежи, где ей отдыхать, досуг проводить можно бы было. Проводить пропаганду среди людей, чтоб занимались своими дворами. Повысить уровень культуры, — наверное, это проблема неразрешимая.

СТУДЕНТКА: — Чтобы больше было парков отдыха, благоустроенных дворов.

РАБОЧИЙ: — Жилье тесное. В милиции очереди, в исполкоме очереди, только и остается, что забастовать.

РАБОЧИЙ: — Хотел бы поближе познакомиться с деятельностью райкома.

ЭКОНОМИСТ: — Организовать досуг подростков, секции в школе, площадки на улице.

РАБОЧАЯ: — Больше делать, а то много разговоров, а дела нет.

РАБОЧАЯ: — Не устраивает работа служб быта: водопроводчиков, сантехников, телевизионщиков.

ПОДРОСТКИ: — Здесь ни погулять негде, парка нет, за город далеко на электричке.

Экспресс-интервью

БИБЛИОТЕКАРЬ: — Очень много сейчас говорят, пишут о проблемах экологии, строят планы на будущее. Что же сделано у нас сейчас для оздоровления нашего двора, района? Хотелось бы прочитать на страницах наших газет, чтобы эти сообщения периодически печатались. Уже пора снимать плоды, пусть небольшие, но реальные, от решений нашей перестройки.

(2). На второй вопрос ответ давали один: — Готов принять участие в озеленении, в субботниках.

Студентка КИСИ: — Разбила бы маленькую парковую площадку.

И еще один ответ: — От себя лично предлагаю открыть счет для быстрых решений экологических проблем.

Опрос жителей района провели Е. Вахрушева, О. Демешева, студентки-журналисты I курса университета.

А еще в районе ост. «Почта» перед нами произнесли целый монолог, и нам кажется, он тоже характеризует нашу повседневную жизнь:

— Могу рассказать, как покупают мебель в нашем магазине. Не какую-нибудь импортную, а вот эти громоздкие ДОКовские диваны, например.

Когда их могут завести и сколько — никто не знает. Продавцам до этой тетрадки выстраивается очередь,

— говорят, — Нечего людей баламутить». И всем отвечают: «Никакой записи. Живая очередь». Получается, оди приходят ни свет ни заря, другие потом заявляют свои права. И тех и других можно понять. Вот и рассуждай о культуре общения.

— Ничего не знаю, я вас не пропущу!

Кто может так покупать в нашем магазине мебель? (Еще раз подчеркну — обычную, примитивную, красноярскую. Не роскошь, не на полу же спать.) — Пенсионеры, те, кто в отпуске, «на больничном». Ну и с работы отпрашиваются, стоят. Смотришь, день два, неделю, больше — те же лица.

Это нормально?

Выход вижу пока только один — узаконить запись. Заняться этим должны продавцы. Если им трудно рассылать открытки — в магазине тесно, где мебель хранить, пока за ней не придут? — можно что-нибудь придумать. Например, те, чья очередь подошла, должны будут навещать магазин с 17 до 18 часов. Зайти и узнать. Если есть — купить. Это все же не стоять целый день. Не пришли — будет продано, это недолго.

Можно как-нибудь по-другому.

Но продавцам нужно «предписать» этим заниматься. Инструкция нужна. Вы зайдите, посмотрите — они же ничего не делают. Раз-два в день привезут им какие-нибудь столики, полки. Так это только бумажку подписать, остальное — забота грузчиков. Вот так и сидят, и чуть ли не сами признают, что скучно им.

А мы стоим.

Наши корреспонденты задавали жителям района вопросы, объясняя это тем, что райком партии намерен предпринять конкретные шаги по улучшению благосостояния района. Кажется, они не искажали действительность. Но какое отношение работа райкома имеет к проблемам, которые люди называют? Может быть, райкому тоже следует очертить круг своих полномочий?

И еще: для кого мы печатаем эти «мнения» — для жителей района или для сведения самого районного руководства, как какое-то обязательство?

Прокомментировать интервью мы попросили А. В. ТОКМАКОВУ — секретаря Октябрьского РК КПСС.

— Если бы мог удовлетворить самый короткий ответ на 1-й вопрос: «Что нужно улучшить в жизни жителей района?», ответила бы так: все. Производить столько продуктов питания и товаров народного потребления, чтобы можно было не только быть сытым и одетым, но и выбрать, что больше по вкусу; построить жилье и создать условия для полноценного отдыха и развития; создать новые механизмы экономики и научиться гибко и умело управлять ими...; возродить утраченное понятие труда как духовно-нравственной, а не только экономической категории...

Какую бы плоскость мы ни взяли, можно продолжать бесконечно.

Гораздо труднее однозначно ответить на второй вопрос: «Что должен делать райком партии, чтобы приблизить желаемое (я бы добавила и «как») если реальность такова, что каждый новый день открывает новые проблемы — большие и малые. Да и в этих коротких интервью люди говорят не о выдуманных бедах, а о больном и насущном.

Не случайно жители нашего района по хозяйственным вопросам обращаются в райком партии, ведь годами складывалась и укреплялась практика непосредственного участия партийных органов в решении самых разнообразных хозяйственных задач, в том числе и частного характера.

В докладе и выступлениях на XXVII съезде КПСС, 19-ой партконференции много внимания было уделено осмыслению роли и места партии как политического лидера в преобразовании общества и в связи с этим разграничению функций партийных и государственных органов. И главный путь который может и должна использовать партия в проведении политической линии — действовать через коммунистов, работающих в органах власти и во всех сферах общества. Касается ли это только верхних эшелонов руководства? Отнюдь. И мы свою задачу видим в том, чтобы хорошо думать, уметь организовать ученых и специалистов на осмысление той или иной проблемы и на основе их знаний и опыта, опираясь на мнение членов райкома, избранных первичными партийными организациями вырабатывать направление общего действия, помогать партийным комитетам выполнять их прямые политические организаторские и воспитательные функции, возвращать творчество и инициативу людей, работающих и живущих в районе.

Получается? Что-то: да! Изменилась сама атмосфера, в которой решаются вопросы. Анализ, споры, поиск. И главный метод — убеждение, сопоставление аргументов в товарищеском поиске лучшего варианта.

Сумели ли мы уйти от непосредственного участия в решении хозяйственных и других вопросов — конечно, нет. И не только потому, что, например, вопросы обес-

печения продовольствием, жильем, товарами народного потребления, экологические и другие приобрели политическое значение, но и потому, что нужны новые законы, создающие условия для полной реализации власти местных Советов. И нужно время, чтобы перейти к качественно новому стилю и методам работы.

Существуют, конечно, и субъективные причины, которые и сегодня нередко приводят к ошибочным решениям. Каждому из нас учиться многому приходится заново, не всегда высокая личная ответственность коммунистов — руководителей, секретарей партийных комитетов, а партийные организации и трудовые коллективы подчас робеют и не могут дать принципиальной оценки. Как живучи оказываются и иждивенческие позиции. Только один пример. Привожу его потому, что в экспресс-интервью его затронули сами жители района.

Любимое место горожан — березовая роща — требует постоянного ухода. Вот уже несколько лет райком партии вместе с оргкомитетом весной и осенью организуют субботники по уборке рощи и посадке молодых деревьев, выращенных в лесопитомниках. Обращаемся к горожанам по радио, телевидению, через газеты. Но приходят только организованные небольшие группы, в основном студенты вузов района. И единицы горожан, более двадцати не было. Аналогичная позиция проявляется и в массе других дел. Однако процесс освобождения от пут равнодушия идет. Сегодня побывала в троллейбусном депо и увидела как, не дожидаясь рекомендаций сверху, руководители и сами рабочие изменяют свою жизнь: улучшают условия труда, решают социальные вопросы. И это обнадеживает.

Убеждена, что мы выйдем из этого круга сложившихся

проблем, но нужен огромный неимоверный совместный труд.

А теперь по некоторым конкретным вопросам:

Очень волнует меня, как сделать так, чтобы можно было регулярно информировать всех жителей района о том, какие решения приняты, какие появились идеи, предложения, что сделано конкретно, знать общественное мнение. Для этого проводим информационные встречи, политдни, «Прямые линии связи», сходы, собрания по месту жительства, стремимся чаще бывать в коллективах. Ради этого решали готовить объединенный выпуск многотиражных газет, который Вы держите в руках, работает группа социологов. Но очевидно, этого пока недостаточно. Надо думать. Подскажите, пожалуйста, и Вы.

Много вопросов по благоустройству. Справедливости ради житель района отметит, что только в последние два года появились новые скверы, благоустроены некоторые улицы и дворы, появились детские игровые и спортивные площадки. Но есть такие уголки, где работы непочатый край. Это и Николаевка, и Бугач и пос. ГЭС, ул. Приручейная и другие. Нужны средства, а их пока очень немного. Но нужно и бережное отношение к тому, что уже сделано.

Что касается организации торговли, вместе с Вами хотела бы прочесть или услышать ответы руководителей городского управления торговли, потому что эти вопросы в их компетенции и не требуют, на мой взгляд, дополнительных решений. Это и предлагаю сделать на страницах нашей газеты.

Если у Вас есть предложения и желание высказать их — райком всегда открыт для всех. Если нет этой возможности прийти, звоните: телефоны: 21-91-27; 21-98-52, 21-98-20.

Поэт РОМАН СОЛНЦЕВ — Народный Депутат СССР. В ближайшее время будет открыта общественная приемная для встреч народного депутата с избирателями. А стихи у него — такие:

Мне стыдно с этим человеком
о жизни новой говорить.
Я, было время, кукарекал,
когда бы лучше водку пить!

Хвалил чиновника дурного,
подмигивая, чтоб друзья
все ж видели — лукаво слово,
и верить мне никак нельзя...

А он молчал. И то молчанье
яснее было многих слов.
А он кричал порой ночами
среди сов летящих и цветов.

Его мы дружно унимали.
А днем опять бежали врать.
А он опять молчал в печали,
а нам бы надо уши драть...

И вот — пришло освобожденье
от глупых, разноцветных слов.
И он, являя спусхожденье,
к нам нынче вовсе не суров.

Он говорит, мы ждали вместе,
в Россию верили и в честь...
Но вот встречаемся в подъезде
одни — и все же что-то есть.

Сквозит угрюмое смущенье...
А что бы стоило и мне
иметь всегда и мысль, и мнение —
и мы бы были наравне!